

发扬科学报国光荣传统 促进全民科学素质提高

——习近平总书记给“科学与中国”院士专家代表的回信激励科技工作者以更饱满热情投身科普事业

“科学普及是实现创新发展的重
要基础性工作。”习近平总书记7月
20日给“科学与中国”院士专家代表
回信，对科技工作者支持和参与科普
事业提出殷切期望。广大科技工作者
表示，要以习近平总书记回信精神为
指引，以更加饱满的热情投入到科技
强国的实践中，为加强国家科普能
力建设、加快实现高水平科技自立自强
作出更大贡献。

长期以来，一代又一代科学家怀
着深厚的爱国主义情怀，在科学前沿
孜孜求索的同时，为广泛传播科学知
识、弘扬科学精神、推动科学普及作出
重要贡献。

“当前，科学普及与科技创新前所
未有地紧密联系在一起，科普发展水
平一定程度上决定着一个国家的科学
技术水平和民族创新能力。”中国科学
院院士、“科学与中国”院士专家代表
高鸿钧说，习近平总书记的回信，对我们
是肯定，更是激励和鞭策。

2002年，中国科学院联合中宣部、教
育部、科技部、中国工程院、中国科
协，共同发起了“科学与中国”院士
专家宣讲活动。20多年来，院士专家

们的足迹遍布全国各地，开展科普活
动2000余场次，有力推动了我国科普
事业的发展。

“习近平总书记的回信，体现了党中央
对科学普及工作一以贯之的高度重视。”中国科学院院士、“科学与中国”
组委会主任杨玉良说，党的十八大以来，
习近平总书记多次强调，科技创新、科
普是实现创新发展的两翼。这就要求我
们把科学普及放在与科技创新同等重
要的位置。

在党中央关心支持下，越来越多科
技工作者投身科普事业。目前，我
国有一百多万名科普专兼职人员。

中国科协科普部副部长庞晓东
说，落实总书记的回信精神，中国科协
将更好发挥自身组织优势和人才优
势，进一步促进科普人才成长，激发社
会各界对科普工作的重视，厚植科
技创新的土壤。

时值暑期，各地科技馆、博物馆等
科普场所热闹非凡，成为很多家长与
孩子假期出游、研学的首选。

7月21日，江苏省淮安市新安小
学的同学们经历了一场“沉浸式”的科
普体验。通过多种现代技术手段，孩

子们直观了解地震相关知识，掌握地
震来临时的自救互救技能。

“知道了怎么应对地震，还学到了
很多科学知识，感觉很有收获！”淮安
市新安小学四2班学生薛澄兴奋地
说，“地球内部还有很多秘密，我和同
学们都想探索更多未知的奥秘。”

“以优质丰富的内容和喜闻乐见的
形式，激发青少年崇尚科学、探索未
知的兴趣”，习近平总书记的回信为做
好科普工作指明方向。

湖南省郴州市一中图书馆五楼报
告厅，热烈的掌声不时响起。今年暑
假刚一开始，中国科学院院士袁亚湘就
为孩子们带来了一场以“数学漫谈”为
题的科普报告会。围绕数学问题解
决、实际应用和兴趣培养等，袁亚湘院
士和同学们频频互动。

“人才培养和种庄稼的过程其实
很像，撒下种子，提供足够的养分和良
好的环境，好苗子会逐渐冒出来。激
发孩子们崇尚科学、探索未知的兴趣，
让他们有机会关注科学、热爱科学、探
索科学，才能收获更多的科技事业接
班人。”袁亚湘说。

大江南北、城市乡村，科学的种子

处处生根发芽。

在革命老区江西省赣州市寻乌县
寻乌中学，一座小小的农村中学科技
馆丰富了当地学生的课后时光。

“总书记的回信增添了我们在基
层做科普的信心和动力。”寻乌中学物
理老师，农村中学科技馆负责人黄才
发坦言，“广袤中国，对许多偏远地区
来说，科学教育资源是稀缺品，但大山
挡不住大家对知识的渴望，我们要把
总书记的回信精神落到实处，为山里
娃架起通往科学的桥梁。”

国家科普能力的提升，全民科学
素质的提高，关系着实现高水平科技
自立自强，关系着中国式现代化建设。

把科普展览和课堂搬到偏远地
区、欠发达地区的学校、社区、工厂、村
庄……我国科普大篷车和流动科技馆
两个流动科普项目，已累计服务公众
超5亿人次，有力促进了科普公共服务
公平普惠。

“总书记提到‘促进全民科学素质
的提高’，这是我们矢志不渝的事业。
12年前我们拉着第一批流动科技馆
展品在四川省巡展时，全省还只有两
座实体科技馆。如今，项目已服务当

地观众超过2100万人次。我们相信，
越来越多基层群众将从科普服务中受
益。”四川科技馆展览教育中心副主任
徐铮说。

科学普及，不仅有助于传播科学
知识，更有助于弘扬科学精神。

在中国空间站，航天员们正在为
下一次太空授课准备。

“我们要落实好总书记的要求，
广泛传播科学知识、弘扬科学精神。
希望孩子们在天宫课堂中学习到航
天员们坚强不屈的意志、勇往直前的
精神和无怨无悔的付出。”太空授课
科普专家组成员、北京交通大学副教
授陈征说。

“科普工作并不是简单讲讲PPT，
而是要普及科学技术知识，倡导科学
方法，传播科学思想。”今年已整整在
航天系统工作了60年的中国工程院
院士、“科学与中国”院士专家代表龙
乐豪说，“科学精神是科学技术的灵
魂。希望通过我们的努力，鼓励更多
年轻人勇闯科学探索‘无人区’，为加
快实现高水平科技自立自强、推进中
国式现代化不断作出新贡献。”

(新华社北京7月21日电)

我国累计建成
各类充电桩超过660万台

2023年上半年

我国新能源汽车取得显著成
绩
新能源汽车使用环境持续优化

截至6月底
全国累计建成各类充电桩
超过660万台

2023年上半年

在新能源汽车消费中
私人消费占比
超过80%

我国新能源汽车累计出口
53.4万辆

同比增长1.6倍

动力电池等关键零部件出口
均保持快速增长

新华社发

教育部、中消协提醒家长：
暑假不盲目安排学生参加培训

新华社北京7月21日电 (记者杨湛菲)教育
部和中国消费者协会7月21日发出提示，提醒广
大学生家长：不盲目安排学生参加培训，让孩子们
拥有健康安全、充实快乐的暑假。

针对合理安排学生假期生活，教育部、中消协
提醒家长，结合学校暑假安排，与孩子共同商量制
定科学合理的暑假计划，多些亲子陪伴，多些体育
锻炼，多些劳动体验和社会实践，不要盲目跟风报
班，让孩子在亲近自然和实践锻炼中度过暑
假。警惕培训安全风险，凡暑期开展学科类培训
的机构，均属违规培训。对于满足孩子兴趣特长
的非学科类培训，既要合理安排培训时间，还要谨
慎选择合规机构。

此外，家长还应注意防范资金安全风险，主动
参与监督举报，共同维护学生及家长的合法权益。

“熊猫高铁”迎大运



7月20日，一名孩子抱起大运会吉祥物
“蓉宝”。

随着第31届世界大学生夏季运动会的临近，
前往举办地四川成都的高铁乘客明显增多，
随处可见的大熊猫元素为“大运之旅”增添了许
多欢乐。

大运会期间，中国铁路成都局集团公司和成
都市联合开行“大运号”旅游主题列车，从成都市
区直奔70余公里外的都江堰、青城山，这里毗邻
大熊猫国家公园腹地，中国大熊猫保护研究
中心在附近建有保护基地。各队参赛选手和游客
在比赛之余，可以就近观看大熊猫饮食嬉戏。

新华社记者 谢佼 摄

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育整改整治工作推进会召开

新华社北京7月21日电 学习贯彻
习近平新时代中国特色社会主义思
想主题教育整改整治工作推进会
20日在京召开。中共中央政治局委
员、中央学习贯彻习近平新时代中国
特色社会主义思想主题教育领导小
组常务副组长李干杰出席会议并讲

话，全国政协副主席、中央学习贯彻
习近平新时代中国特色社会主义思
想主题教育领导小组副组长姜信治
主持会议。

会议强调，各地区各部门各单位
要深入学习贯彻习近平总书记关于
主题教育系列重要讲话和重要指示

批示精神，提高政治站位、强化政治
担当，坚持边学习、边对照、边检视、
边整改，把问题整改贯穿主题教育始
终。要紧盯影响制约高质量发展的
问题、人民群众急难愁盼的问题、防
范化解重大风险中的问题、全面从严
治党的问题，坚持从实际出发，有

放矢开展整改整治。要发扬自我
革命精神，勇于动真碰硬，抓实分类
整改，深化专项整治，务求取得实
效。要加强组织领导，健全工作机制，
注重协同联动，确保整改整治工
作有序开展。

中央主题教育领导小组及办公

室有关负责同志，各中央指导组负
责同志，各省区市和新疆生产建设
兵团党委主题教育领导小组办公
室、巡回指导组负责同志，中央和国
家机关各部单位，中央管理的金
融机构和部分企业、高校负责同志
参加会议。

全面推进美丽中国建设 加快推进人与自然和谐共生的现代化 ——论学习贯彻习近平总书记在全国生态环境保护大会上重要讲话

■ 人民日报评论员
“建设美丽中国是全面建设社会
主义现代化国家的重要目标”。在全
国生态环境保护大会上，习近平总
书记从党和国家事业发展全局的高
度，系统部署了全面推进美丽中国建设
的战略任务和重大举措，强调“把建设
美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突
出位置”，要求“以高品质生态环境支
撑高质量发展，加快推进人与自然和
谐共生的现代化”。

良好的生态环境是最公平的公共
产品，是最普惠的民生福祉。新时代以
来，在以习近平同志为核心的党中央坚
强领导下，在习近平生态文明思想的
科学指引下，生态文明建设从理论到实
践都发生了历史性、转折性、全局性变
化，万里河山更加多姿多彩。同时，也必
须清醒看到，我国生态环境保护结构性、

根源性、趋势性压力尚未根本缓解，生
态环境稳中向好的基础还不稳固，生态
环境质量同人民群众对美好生活的期
盼相比，同建设美丽中国的目标相比，
同构建新发展格局、推动高质量发展、
全面建设社会主义现代化国家的要求
相比，都还有较大差距，生态文明建设
仍处于压力叠加、负重前行的关键期。
在强国建设、民族复兴的新征程上，必
须深入贯彻习近平生态文明思想，坚持
以人民为中心，牢固树立和践行绿水青山
就是金山银山的理念，保持战略定力，
增强历史主动，全面推进美丽中国建设，
加快推进人与自然和谐共生的现代化，
这样才能让中华大地蓝天永驻、青山常在、
绿水长流。

今后5年是美丽中国建设的重要
时期。必须把思想和行动统一到习
近平总书记重要讲话精神和党中央决策
部署上来，深刻领悟“两个确立”的决

定性意义，坚决做到“两个维护”，牢记
“国之大者”，进一步激发做好生态环
境保护工作的强大动力，聚焦问题、知
难而进，以“时时放心不下”的责任感、
积极担当作为的精气神，扎实推进生态
文明建设，加快建设美丽中国。必
须深刻认识到，只有持续深入打好污
染防治攻坚战，加快推动发展方式绿
色低碳转型，着力提升生态系统多样
性、稳定性、持续性，积极稳妥推进碳
达峰碳中和，守住美丽中国建设安全
底线，健全美丽中国建设保障体系，推
动城乡人居环境明显改善、美丽中国
建设取得显著成效，才能以高品质生
态环境支撑高质量发展。

全面推进美丽中国建设，就要不折
不扣贯彻落实党中央决策部署。持续深
入打好污染防治攻坚战，要坚持精准治
污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸
深度、拓展广度，深入推進蓝天、碧水、净

土三大保卫战，持续改善生态环境质
量。加快推动发展方式绿色低碳转型，
要坚持把绿色低碳发展作为解决生态环
境问题的治本之策，加快形成绿色生
产方式和生活方式，厚植高质量发展的
绿色底色。着力提升生态系统多样性、稳
定性、持续性，要加大生态系统保护力
度，切实加强生态保护修复监管，拓宽绿
水青山转化金山银山的路径，为子孙后
代留下山清水秀的生态空间。积极稳妥
推进碳达峰碳中和，要坚持全国统筹、节
约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险
的原则，落实好碳达峰碳中和“1+N”政
策体系，构建清洁低碳安全高效的能源
体系，加快构建新型电力系统，提升国家
油气安全保障能力。守牢美丽中国建设
安全底线，要贯彻总体国家安全观，积极
有效应对各种风险挑战，切实维护生态
安全、核与辐射安全等，保障我们赖以生存
发展的自然环境和条件不受威胁和破

坏。健全美丽中国建设保障体系，要统
筹各领域资源，汇聚各方面力量，强化法
治保障，完善绿色低碳发展经济政策，推
动有效市场和有为政府更好结合，加强
科技支撑，打好法治、市场、科技、政策
“组合拳”，为美丽中国建设提供基础支
撑和有力保障。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝
天也是幸福。真抓才能攻坚克难，实
干才能梦想成真。新征程上，坚持以
习近平新时代中国特色社会主义思想
为指导，全面贯彻党的二十大精神，深
入贯彻习近平生态文明思想，全面推
进美丽中国建设，加快推进人与自然
和谐共生的现代化，坚持不懈、奋发有
为，确保党中央决策部署落到实处、见
到实效，我们就一定能绘出美丽中国
的更新画卷，让天更蓝、山更绿、水更
清、环境更优美。

(新华社北京7月21日电)

广告·热线:66810888

大海融媒
可查阅广告
海报招聘
看招聘信息
海报发行站

精致广告、收益无限
公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行
商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行

龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层
美兰站 65379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区
琼山站 65881361 琼山区琼州大道4号肥皂石小区
秀英站 66821176 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房
65370062 1栋2单元106房
65882321 7号103房(香江国际酒店对面)
66571353

三亚 18976281780 万宁 13976065704 儋州 18876859611
陵水 18508937866 保亭 18508937866 乐东 13807540298
文昌 18808921554 五指山 13098993210 琼中 13098993210
东方 13907667650 临高 13876490499 澄迈 13876490499
定安 13907501800

服务热线:
66810888
温馨提示:
信息由大众发布，消费者谨
慎选择，与本栏目无关。

结婚祝福
厂房招租 13976006888 吴先生
拍卖公告
房产拍卖公告
受委托,定于2023年8月8日上午
10时在中拍平台公开拍卖海南省
东方市滨海北路碧海云天小区G1
栋805室房产,建筑面积约90余
平方米(以不动产权登记为准),毛坯
房,未办证。房产涉及买卖双方的
所有税、费及可能存在的欠缴税、
费均由买方承担。有意竞买且具
备购房资格者,交纳保证金并办理
竞买手续。拍卖展示:自公告之日起;
标的所在地电话:0393-8978111,
132039348899。联系地址:海南省
濮阳市胜利中路。河南创值拍卖有
限公司 2023年7月22日

结婚启事
谢鸿敏先生与魏诗琪女士于公
历2023年7月22日正式结为夫妻。
特此公告!
敬告亲友,亦作留念。

租赁
厂房仓库招商
新建厂房仓库(正规报建),临近港
澳大道3万m²,层高9米,适合生
产仓储。电话:18608982307。

招商
公告
更正公告
我局于2023年7月21日发布《五
指山市国有建设用地使用权挂牌出
让公告》(五资规告字(2023)2
号),因工作计划原因,相关事
项更正如下:一、竞买申请开始时间
更正为:2023年7月22日09时00
分;二、竞买资格审核开始时间更
正为:2023年7月22日09时00
分;三、其他内容不变。特此公告
五指山市自然资源和规划局
2023年7月22日

黄小娜《护士执业证书》遗失,编
码:202146004172,现声明作废。
琼中黎族苗族自治县阳江学校
遗失琼中黎族苗族自治县阳江
农村信用合作社开户许可证,编
码:64100-0030237,现声明作废。
三亚市(福建)国医商会遗失
社会团体法人登记证书正本,统一
社会信用代码:51460200MJY05
6881X,声明作废。
● 洋浦城市环境卫生协会不慎遗
失公章一枚,声明作废。
● 临高兴朗养殖专业合作社遗失
银行开户许可证正本,核准号:
J6410014182401,声明作废。
● 三明市(福建)国医商会遗失
社会团体法人登记证书正本,统一
社会信用代码:51460200MJY05
6881X,声明作废。

乐东洋洋旅游会议咨询有限
公司(统一社会信用代码:
914690335787481701)遗失公章
一枚,声明作废。
● 陵水椰林陵城行亮副食店遗失
食品经营许可证正本,许可证
编号:JY14690280012146(1-1),
声明作废。
● 谢敬光(身份证号码:
460100197010270657)不慎遗失
海口市龙华区八灶片区棚户区改
造项目Z01地块15号楼701、
2403号房《领房单》,编号:
BZ0000858、BZ0000859,声明作
废。
● 文承课不慎遗失坐落于东方市
四更镇巨园村委会的土地证,证
号:东方集用(2012)第02